



## 全面贯彻党的二十大精神 奋力推进中国式现代化晋江实践

# 用辛勤付出换取产业高质量发展

## 泉州市开展工业(产业)园区标准化建设2023年第一季度拉练活动

本报讯(泉州晚报记者 庄丹丹 本报记者 李玲玲)昨日,泉州市开展工业(产业)园区标准化建设2023年第一季度拉练活动。泉州市工业(产业)园区标准化建设工作领导小组组长、泉州市市长蔡战胜参加。

当天上午,与会人员先后到鲤城、南安、晋江现场考察。在鲤城高新区科创中心,蔡战胜实地察看项目建设进展,要求加强园区运营管理,推动产城融合发展,抓好文明城市创

建;在南安数字化卫浴产业园,大家观摩了便民的审批服务窗口、高端的商务服务中心;走进晋江集成电路小微工业园,这里已进入道路铺设、配套管道安装等收尾阶段,未来将推动晋江集成电路产业高质量跃升发展。在下午的汇报会上,各县(市、区)、泉州开发区、泉州台商投资区依次晾晒比拼。泉州市工业(产业)园区标准化建设工作领导小组组织进行拉练成效考评。

“工业园区标准化建设专项行动实施以来,成效已经初步显现。接下来任务更重,大家再接再厉,用辛勤付出换取产业高质量发展。”蔡战胜代表泉州市委、市政府对大家的辛勤付出表示感谢,并就如何发挥政府引导和服务作用,加快推进工业园区标准化工作与大家深入交流探讨。

蔡战胜强调,要贯彻落实省委“深学争优、敢为争先、实干争效”行

动要求,按照泉州市委工作部署,把工业园区标准化建设作为有效投资调整经济结构的主要抓手,推动高质量供给,以此创造有效需求、拉动消费增长,助推经济走出当下低谷。要同步“筑巢”与“引凤”,坚持打造产业集群竞争新优势。要统筹“投入”与“产出”,坚持算大账、算长远账,以财政撬动、国企带动、民企

跟进带动投资,灵活配置产业基金,推动基金入园,激发创新活力。要配套“生产”与“生活”,加大生活配套建设投入,打造一批产业综合体、创新综合体,构建配套完善的产业生态。要进一步完善协调调度机制,加快推进园区标准化建设各项工作。

泉州、晋江市领导黄景春、高向荣、汪志红、王明元、张健龙参加相关活动。

### 导读

国际市场订单增长翻番 P3  
卡尔美再拓新版图

全国U19青年篮球联赛 P8  
福建女队夺冠



瑞雪说天气  
阴雨来回切换  
春耕条件良好

本报记者 林小杰

昨天,晋江持续多日的降雨终于暂时歇息,早上天空云系仍然较多,云层较厚,以阴天为主。过了午后,阳光在云层后面时隐时现,太阳短暂露脸。没有了雨水的压制,气温较前几天有明显回升,全市大部分地区最高气温在18℃-20℃之间,体感较为温暖。

然而,这样的好天气不会持续太久。瑞雪从晋江市气象台了解到,受切变南侧西南气流影响,晋江今日将迎来降水,由于没有明显的冷空气参与,气温波动不大。

俗话说“春无三日晴”,近期降水频繁,请大家常备雨具,出行注意交通安全。同时,“春雨贵如油”,未来几天全市春耕春种条件较好,瑞雪提醒农民朋友充分抓住有利天时,开展农事活动。

今天多云转小雨,13℃-19℃,沿海东北风5-6级;明天小雨转多云,15℃-21℃,沿海东北风4-5级;后天小雨转阴,16℃-22℃,沿海东北风4-5级。

## 晋江8家企业上榜 2022年度“绿色制造”名单

本报讯(记者 蔡明宣)近日,工信部公布2022年度“绿色制造”名单,晋江8家企业上榜,5家为“绿色工厂”,3家为“绿色供应链”。

“绿色工厂”分别是冠达星股份有限公司、福建优安纳企业科技有限公司、福建福田纺织印染科技有限公司、晋江市港溢纤维制品有限公司及泉州市六源印染织造有限公司。福建晋工机械有限公司、福建福田纺织印染科技有限公司、通亿(泉州)轻工有限公司入选“绿色供应链”。

晋江市工信局相关负责人表示,近年来,晋江把百家重点用能单位及龙头企业列为创建主体,优先在食品、纺织印染、皮革、陶瓷等重点行业中选择用能大户,推荐参与省级、国家级“绿色制造”示范企业评选。

此外,晋江市还有9种“绿色产品”获得国家级荣誉,分别为福建福田纺织印染科技有限公司的纯棉氨纶布、纯棉单面布、活性印花布、涤棉氨纶布、涤纶氨纶布、涤纶网眼布;佳福(福建)染整有限公司的尼龙环保面料和数码印花环保面料;福建华泰集团股份有限公司的陶板(又称:干挂空心陶瓷板)。

截至目前,晋江共获得国家级、省级“绿色制造”43家、“绿色产品”20种。

## 货车有盲区 大家要远离



本报讯(记者 蔡红亮 董严军)27日是第28个“全国中小学生安全教育日”,晋江市教育局、交通运输局、公安局交警大队在晋江市第二实验小学开展交通安全宣传进校园活动,为师生上了一堂生动的交通安全知识课。

活动中,师生现场体验大货车、水泥罐车盲区,一同观看交通安全事故警示教育片。此外,同学们还仔细阅读展板上有关交通安全知识,收获满满。

“原来货车司机是有视野盲区的,大家平常出行可要多注意了!”坐在大货车驾驶室内,六年级学生林静瑜努力探起身子,通过车窗和反光镜,却怎么也瞧不见盲区内的摩托车和人。经此体验,林静瑜认识到靠近大货车的危险性,并呼吁大家千万不要靠近大货车行走或骑车,在货车转弯时不要和货车抢道,远离大货车,注意盲区危险。

## 晋江集成电路小微工业园项目按下“冲刺键” 5个月完成7栋厂房建设

本报讯(记者 李玲玲)昨日,晋江集成电路小微工业园项目现场:厂房整齐林立,外墙干净清新,道路宽阔平坦,绿草茵茵如画……一个现代化工业园区呈现眼前。

“这是项目一期,总投资8.1亿元,目前7栋标准厂房已基本建成,计划4月交付。”晋江产业集团董事长丁永贵介绍,每栋厂房单层建筑面积在2000-4000平方米,可满足企业生产需求。此外,另一栋七层的研发检测中心楼也已经完工,未来将入驻研发、检测、小型中试项目。

晋江集成电路小微工业园不仅是2022年省重点项目,也是泉州首批14个工业(产业)园区标准化建设试点项目之一。记者了解到,该项目自2021年启动建设以来,晋江产业集团通过采取“同步策划、同步征迁、同步报批、同步规划设计、同步融资、同步招商、同步运营、同步

遗留问题处置”的“八同步”机制,定制化、全流程缩短“签约—落地—投产”周期,仅用时5个月就完成7栋厂房封顶,较常规流程提早三四个

月。不止标准化厂房项目进度喜人,得益于“八同步”管理模式,园区招商工作成效初显。“我们围绕产业链上下游同步推进,截至3月底,已成功招引9个项目签约落地,总投资13亿元;近期还将签约项目14个。”丁永贵说,晋江对入驻企业实行购置生产设备最高补贴1000万元、租金“三免两减半”最高补助1500平方米、贷款贴息最高补助1200万元等多项政策优惠,同时还可叠加享受产业集团优惠政策和投融资办证一站式服务,让企业拎包入住、轻装上阵,尽快达产增效形成规模效应。

值得一提的是,晋江产业集团还通过基金、股权投资等模式,帮助入驻园区企业解决投融资问题,目前已经意向投资

近3亿元。

今年2月,晋江产业集团通过司法拍卖取得二期项目用地,项目空间体量实现2倍增长。“二期规划建筑面积23万平方米,计划总投资约12亿元,拟吸引设计、制造、小型封装、装备、材料、终端应用、创新服务平台等集成电路上下游产业,带动集成电路产业协作配套和专业化分工。”丁永贵说。

集成电路小微工业园区建设是晋江全力推进园区标准化建设的一个缩影。2022年,晋江启动实施园区标准化建设三年行动和推进年活动,举全市之力,聚要素资源,盘活低效用地,推动晋江工业园区2.0版迈向3.0版。截至目前,已策划127个项目,总投资803亿元,其中27个项目纳入泉州年度盘子、总投资475亿元,年度计划投资117亿元,可新增269万平方米产业空间。

## 一路黄金一路香



近段时间,晋江市区文创路两旁的黄花风铃木惊艳登场,将道路染成了“金色大道”。一路黄金一路香,一簇簇黄花挂满枝头,近看如风铃摇曳,远观似黄金璀璨。目前,整条路的黄花风铃木已进入盛花期,市民朋友不妨趁着暖暖春光,定格住这份美丽!

本报记者 董严军 摄

## 晋江纺织服装全产业链 上海“秀肌肉”

本报讯(记者 施珊妹)昨日,2023中国国际纺织面料及辅料(春夏)博览会在上海国家会展中心拉开大幕,拥有千亿纺织服装产值的晋江企业实力亮相。

在30多家晋企的超50个展位上,劲霸、向兴纺织、鸿翰纺织、万兴隆等企业纷纷秀出拳头产品;七彩狐、福兴拉链等十余家企业则以“福建晋江纺织服装产业集群专区”集中展示,全方位呈现纱线、印花、面辅料、服装产业链优势与特色。

参展的面料企业,堪称此次展会的“人气王”。中午12时30分,记者来到向兴(中国)集团展位,虽是午饭时间,现场依旧人潮涌动。“过去三年大家都憋坏了,都想出来看看市场,找找新材料。我们预判到了这一情况,特地组织了20多名员工到现场与客户洽谈,比往年同期多了一倍。”向兴(中国)集团总裁黄再兴告诉记者。

首次参展的七彩狐,亦是收获颇丰。“一整天,询问、观看的人络绎不绝,而且都是对口的。”七彩狐面料市场部经理洪少雄告诉记者,客商的需求与企业此次参展的方向不谋而合。此次公司展现了防晒的泳装面料、吸湿快干的运行系列,获得不少客商青睐,期待接下来与这些潜在客户进一步沟通转化。

成衣品牌方面,劲霸男装、男生女生凭借品牌知名度赚足客商眼球。劲霸男装以“高山流水共风华”为主题,一口气拿下品质男装展区、国潮国棉时尚展区、青年力量展区三个片区,组合呈现“高端新国货”战略落地近两年的探索成果。

值得一提的是,在同期举行的中国国际服装服饰博览会上,劲霸男装获评“年度品牌价值奖”,晋江市商务局获评“产业推动奖”。

(更多新闻详见3版)

## 打造共同富裕县域范例 新晋江·兴农村 82

## 乡村探宝

时间:2023年3月28日 地点:东石槩谷村 天气:阴

不久前,晋江东石镇槩谷村入选第六批中国传统村落名录。村里到底有啥宝?今天,我要去探一探。

驱车驶入槩谷村,沿着环境清幽的槩庄公园往里走,就来到闻名遐迩的古槩山庄。“解说员”——槩谷村党总支书记黄拥护,已经在山庄入口处等候。担任村干部20多年,对于村里的历史人文“宝贝”,黄拥护如数家珍。

“我们村之所以能入选,古槩山庄功不可没。”黄拥护带着我一边穿过由清末文状元张榕题刻的“黄氏槩庄”匾额的庄园门,一边细说古槩山庄的珍贵之处。

静谧的古槩山庄置身一片绿林中。其中一颗百年木棉树,粗壮的枝头缀满硕大的花朵,给这片绵延的绿染上一抹红,煞是夺目。热烈的木棉花,让这个建于清末民初年的古老山庄,更显生机。

山庄由旅菲侨领黄秀烺所建。山庄内,不仅坐落着5座中西混合式建筑,还保留着孙中山、康有为、陈宝琛、梅兰芳等名人手迹、珍贵题刻190多处。

晋江市文保中心主任吴金鹏告诉我,正是因为庄园石刻珍贵、数量多,古槩山庄才入选省级文保单位。山庄里珍藏了清末民初年诸多名人名家手迹,包含篆、隶、行、楷等各类字体,堪称近代书法大全。“黄秀烺支持辛亥革命,热心公益事业,出资修葺泉州西塔等,因此山庄还承载着他落叶归根的家国情怀。”

为了保护好这个山庄,几年前,槩谷村征收了旁边30多亩的土地,建起槩庄公园。槩庄公园位于村口的“黄金地带”,紧挨着镇区主干道,土地价值不言而喻。“如果山庄四周都建成房屋,周边的环境就会遭到破坏。”黄拥护说,因此,槩谷村下大决心,花了几年时间,坚持不懈推进土地征收、环境整治、公园建设。最终,不仅为村民留下了一处可休憩、可锻炼的美丽乡村公园,同时,保护乃至提升了山庄周边环境。

跟随黄拥护的脚步,我还探访了有“南门外、槩谷大”之称的黄氏宗祠等珍贵建筑,这是连片的传统建筑群。其中,黄氏宗祠入选晋江市文物保护单位,4栋传统建筑列入历史建筑。

穿梭在精美的雕梁画栋间,游走在大宗祠、番仔楼、红砖厝中,我的心底油然而生一种感慨——在晋江的乡村,散落着许许多多这样的“宝贝”,它们是乡村的文化根脉,更是乡村的文化瑰宝。 本报记者 许春